Sddehoidon fysiikka I: Sidehoidon dosimetria
Lopputentti kevat 1998

1. Maarittele

(a) absorboitunut annos
(b) kerma
(c) siteilytys

2. Fotonisuihku, jonka hiukkaskertyminopeus on ¢, osuu ohueen ainekerrokseen Az. Johda
tastd kerman ja energiakertymin vilinen yhteys
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3. 1 cm? ilmaontelo sijaitsee hiilikappaleessa, jota sidetetddn Co-60 gammasiteilld. Kam-
mioon syntyy varaus 3-10~8 C. Laske annos hiileen. Jos kyseinen hiilikappale (hiilip&&l-
lysteinen ionisaatiokammio) asetetaan veteen ja kerétty varaus on sama kuin edelld, laske
annos veteen. (Kéyté oheisia taulukoita)

4. (a) Johda ja selvitd Bragg-Gray-kaava

(b) Johda lauseke pisteen P ilmakerma-annosnopeudelle séteilylangan keskiakselilla 1 cm
péadssa langasta, kun piste P sijaitsee 2 cm langan molemmista paista.

5. Termoluminesenssidosimetrian periaate ja termoluminesenssiaineilta vaadittavia ominai-
suuksia,

6. Isosentrinen kiihdytin sidettdd potilasta alla olevan kuvan mukaisesti. Piste Y (=isosent-
ripiste) sijaitsee rotaatioakselilla 12 cm potilaan ihon alapuolella. Kenttdkoko ko. etiisyy-
delld on 10x10 cm?. Hoitoannos pisteeseen Y on 2.5 Gy. M#srii annos pisteesss X, joka
on 4 cm ihon pinnan alapuolella. (Kéytd oheista taulukkoa).
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1. Oheisessa kuvassa on esitetty kolme sddehoidon dosimetrian tirkedd suuretta. Selvitd ja
kuvaa lyhyesti, mitd ne ovat?

2. Johda Bragg-Gray kaava
3. Esitd menetelma fantomisirontakertoimen maarittamiseksi.

4. Kiihdyttimen annosnopeus annosmaksimia vastaavalla syvyydelld vapaasti ilmassa on 2 Gy /min
kenttékoolla 10x20 cm?. Koneella hoidetaan potilasta séteilykentin kokoa muuttamatta
100 cm etdisyydelld. Mikd on annos 1 minuutin sédetyksestd 10 cm syvyydelld kentidn
keskiakselilla? (Kayta oheista TAR-taulukkoa)

5. Miké on sironneen séteilyn osuus kokonaisannoksesta 10x 10 cm? séidehoitokentfissi 10 cm
syvyydessi lineaarikiihdyttimelld, jonka fotonienergia on 4 MV ja Dg;-(1,0)=1Gy? Kiih-
dyttimen hoitoetaisyys on 80 cm. (TAR-taulukko ohessa). Paljonko sironta-annos kasvaa,
jos kenttikoko kasvaa kaksinkertaiseksi?

6. Madrittele radioaktiivisen aineen ldhdevoimakkuus ja seikat, joista se on riippuvainen.



